

# 从反电诈典型案例到“红美人”的教训 围绕“两院”报告中的热点,代表们有感而发

本报记者 江南 胡宗昊

反诈应在哪些方面加大力度,关爱残疾人还可以再做些什么,知识产权保护如何进一步加强  
连日来,省人大代表围绕“两院”工作报告,就自己关注、关心的话题展开审议。



## 打击境外犯罪 培养专业人才

今年“两院”工作报告中,反电信网络诈骗和网络信息安全的内容被多次提及。省检察院报告指出,要全力守护人民群众美好生活,大力推进网络综合治理,起诉电信网络诈骗、侵犯公民个人信息等群众深恶痛绝的违法犯罪79301人。

看到这个数字,省人大代表、衢州市公安局衢江分局杜泽派出所副所长方婷婷重重地划上了两笔。她说,近几年随着信息网络技术的发展,电信网络诈骗手段层出不穷,具有翻新率快、隐蔽性强等特点。为加强反诈宣传力度,方婷婷常作为特邀讲师到乡村振兴讲堂给村民开展防范电信网

络诈骗知识讲座,通过分析发生在群众身边的真实案件,让大家了解电信网络诈骗的隐蔽性。感触很深的是,跟前几年相比,大家现在对这方面的普法很重视,主动来听讲的村民多了不少。

每日工作走访中,方婷婷都会往包里放入一叠反诈宣传手册,虽然有些重,但她一直保持着这个习惯,毕竟和那些电信网络诈骗发生后的损失相比,这些已经很轻了。

省检察院报告中还有一段话也引起方婷婷的关注:某职业学院21名大学生实习误入电诈窝点被刑事立案,检察机关依法建议撤案处理,挽救了受骗大

学生。我特地去翻阅了后续的补充说明,发现这21名大学生或通过专升本考试继续深造,或通过单位招考等顺利就业。这不仅挽救了这些大学生,也挽救了他们背后的21个家庭,展现了浙江的执法温度。

我在工作中了解到,很多诈骗窝点设在国外,诈骗团伙人数达数百人,不少人被高薪诱惑从事诈骗违法犯罪活动,还被限制人身自由。为此,方婷婷建议要尽可能强化国际间的合作交流,打击境外犯罪。同时面对新的电诈技术和手段,要加大力度培养专业技术人才,为案件办理提供技术保障。

## 开展无障碍试用体验

有力维护特殊群体合法权益,率先开展无障碍环境建设公益诉讼,经验做法推广全国,悉心守护老年人、残疾人出行“有爱无碍”。今年省检察院报告上的这段话,让省人大代表、宁波市第九医院放射科主任舒仁义心头暖暖的,这让我看到了浙江对我们残疾人群体的关心和重视。

作为残疾人,舒仁义过去一年最直观的感受就是我省无障碍设施的不断改善。但在调研中,他发现有些无障碍设施仍存在瑕疵,比如有的公共场所虽然设置了无障碍设施,但存在没

有扶手、坡度过大以及内部空间狭小、不便于轮椅转动等问题。舒仁义希望,有关方面能更加设身处地地了解残疾人需求,在实际工作中处理好每一个细节。

为此,他今年带来了《关于全面实施新建城市道路和公共服务场所无障碍试用体验的建议》,提出可以制定全省全面实施新建城市道路和公共服务场所无障碍试用体验相关制度,按照属地原则,在竣工验收前由建设单位联系当地残联、老年人组织、无障碍促进组织等,开展无障碍试用体验,对无障碍

建设达不到要求的,不予通过竣工验收。

由于工作原因,平日里舒仁义与老年患者多有接触,因此他对农村社会化养老问题也十分关注。如今农村的生活水平有了质的提升,但由于大部分青壮年劳力都外出务工,村里老年群体的自养能力较低。他认为,农村养老水平亟待提升,希望政府在加强养老服务兜底保障的同时,引导更多社会力量参与到农村养老事业中,加强养老服务人才培养和专业化培训,推动农村养老服务提质增效。

## “红美人”的教训不能再发生了

在我们技术研发的圈子里,这起案件曾引起不小的轰动。省人大代表、宁波江丰电子材料股份有限公司资深研发工程师廖培君说的案件,是此次被写进省高院工作报告的“郑某窃取商业秘密案”。某公司研发部负责人郑某窃取公司核心技术,伙同他人另立公司并生产侵权产品,宁波中院一审以侵犯商业秘密罪判处其有期徒刑四年。近年来,浙江发挥知识产权司法保护主导作用,审理了一批大要案,让侵权者付出沉重代价。省高院工作报告中的一组数据直观阐述了这一点:依法判决知识产权侵权人赔偿损失总额47.2亿元,是前五年的3倍。

知识产权一头连着创新,一头连着行业和市场。身在万众创新的浙江,廖培君的最大感受是,知识产权保护力度与高制造业发展命运息息相关。多年前在海外某客户一次新品推介会上,廖培君和团队展示公司研发的新品时,客户怀疑产品没有自主知识产权,担心侵权。廖培君他们很快拿出完备的专利证明,打消客户疑虑,赢得客户信任,也成功打开了新的市场。

知识产权是创新的重要法治保障,也是最能代表一个公司科技创新能

力的战略竞争要素。正是那次经历,让廖培君和团队切身感受到知识产权的重要性。这些年来,他和团队在加大研发力度的同时,不断提升知识产权保护意识,如今申请专利在他所在的公司蔚然成风。因为大家都知道,知识产权不仅是保护我们自己的盾牌,也是拓展更多新市场的利器。廖培君建议,司法机关加强与技术企业的联动互动,分享更多行业案例,司法部门的判例会带给我们企业很多启发。

这是痛点。听取“两院”报告后,省人大代表、象山“红美人”种植户、桔之香家庭农场法定代表人顾莹最关注的就是知识产权保护问题。作为“红美人”品种种植传承人,她想不到自己竟会因为“红美人”商标吃了记教训。

2001年,中国第一棵“红美人”柑橘在象山县选育试种,2013年开始大面积推广。顾莹父亲就是最早一批种植“红美人”的农户。那时,从事种植的都是我父辈这样的老农民,他们连包装、商标都不知道,更别提知识产权保护意识了。顾莹说,因此“红美人”多年下来只成为大家口口相传的品种,没人想到要去注册商标。

直到前几年,顾莹销往北方城市的一批货值6万多元的“红美人”被当地部门扣押,理由是侵犯“红美人”注册商标权,顾莹这才知道“红美人”已被外省某公司注册为商标,而她和乡亲们不能再使用这三个字为产品名。

这是一次巨大的教训,不过也让大家有了品牌保护意识。近年来,越来越多像顾莹一样的年轻人选择回到农村。在接过父辈种植业的同时,他们更加注重品牌的营销和推广,各级政府也给予大力支持,象山“红美人”获浙江首批“品字标浙江农产”授权,并被列入全国特有农产品名录。2020年,象山

“红美人”柑橘注册成为国家地理标志证明商标。成功注册不仅打响了品牌,也让我们信心和底气更足了。顾莹说,忽视知识产权让她受过挫,但如今也让她抱上了“黄金果”。

“两院”报告提到,加大对核心技术、新兴领域的知识产权司法保护力度。顾莹呼吁,应加大对传统农业的知识产权司法保护力度和普法力度。种植农户普遍法律知识薄弱,我们很需要这方面的专业指导,欢迎知识产权专家来我们“红美人”种植区走一走,和我们讲一讲专业的法律知识。



方婷婷



舒仁义



廖培君



顾莹